

2006/10/03 新世代親子教育逐字稿

演講者：

各位家長，辛苦你們讓你們久等了！因為我平常講話很快，所以我擔心待會如果有講的比較快的地方，您聽的不是很清楚，我們可以隨時舉手發問，絕對沒有受限要尊師重道、最後再問、等老師告一個段落，anytime 隨時都可以，不要猶豫說那樣會打斷我。

我上禮拜才從美國坐飛機回來，因為我正好有兩個孩子，年紀其實跟您的孩子差不多，如果是在國內，有一個正要讀高一，有一個大一點大概讀大學。

今天剛剛一進來的時候我就問輔導老師林老師「家長來多少人？」我期望聽到 300、3000，她說「30！」不過那不打緊。今天的人數恐怕還太多，如果再少一點，大概 20 出頭，我就做團體輔導，10 個以下我就做個別諮商，我一向都不在意人多少，我只是風趣的講一講而已，因為我覺得每一個人的影響力都不是 1，因為你們是代表一個家庭、甚至一個家族、還有你對孩子的影響力，不是說今天出席人頭的多少、聽的多少就可以決定影響力，我想大概只要有一兩句話 touch 到你的心大概就可以了。

我的孩子現在都在美國唸書，我先跟各位報告一下，我不是媚外、我不是一定要把孩子往外送，其實把孩子往外送，家裡真的要負擔得起。我的老人在美國念大學，學費加生活費一年要 120 萬。因為現在職業學校很多學生都是以升學為主，所以將來您的孩子如果有機會讀科技大學，即使那個學費再高，我想你只要想起饒老師曾經說過她孩子讀一學期要 60 萬、兩學期要 120 萬，你應該會比較釋懷！聽說我們台灣最貴的學費應該是私立的醫學院，一學期大概要 8 萬、10 萬，一年不是 20 萬嗎？其實算起來還是很便宜，我們那個讀一年，人家大概可以讀一個學位，所以那是很不得已的！

你有沒有聽過“人終究會回到出生地”這句話？因為我的小朋友是我在美國念博士的時候生的，你可以知道我們有多辛苦，我是一個帶兩小孩讀博士的媽媽，這叫做“肖想要拿學位”，確實是“肖想”，因為我讀了十四年“就”不小

心拿到了學位，十四年你看看有多久。，一直讀到八十三年我的老二3歲多的時候我“就”拿到學位了，這孩子都是我自己生出來、自己帶，中間沒有請別人、臺灣那邊也沒有人過來幫忙，我們自己要當媽媽、當博士班學生、幫美國教授當助教講師上臺去教那些“阿豆仔”，所以我們是很辛苦這樣奮鬥過來，所以我們的孩子都是在那邊出生的。接著要回到臺灣我硬把他們拉回來，這大概在臺灣也少見，因為如果有條件，大家都想把子女送出去，我還把孩子帶回來，我這叫做“自投羅網”“飛蛾撲火”，因為我覺得我的小孩這樣繼續下去，一定會嫁給美國人，我兩個都是女兒，我好擔心喔！我覺得嫁一個就好留一個，因為我已經可以預測我的老大肯定是會嫁給美國人，你再過個10年問我好了，我的老大今年21歲，我想10年內他應該會結婚，他現在已經在交第二任美國男朋友，前年才出國，去年交一任，半年後分手，今年交第二任，這一個我們比較喜歡。去年那一個我女兒好多事都不跟我說，等到都分了我問她「你們怎麼會分了？媽媽暑假陪了你們兩三個月！」，那個男生來我們家吃飯，他很愛吃中國飯菜，每次我們沒有吃完的飯菜他通通要打包，一樣菜都不放過，有一次我飯煮的太軟，我炒炒飯，飯都不會散開，變成一團一團的，他也說很好吃，我都覺得好丟臉喔！我心想「你巴結丈母娘也不用巴結的這麼厲害！」我女兒後來才告訴我「媽，他的爸爸是蘇聯人，蘇聯籍的美國人，在美國發展很久，拿到美國的英語文學博士，在西雅圖的某一所大學教英美文學，他的媽媽是以色列人。」嚇死人了，怎麼會有這種背景的人，如果我的女兒嫁給他，我們家就是聯合國了。爸爸蘇聯人，媽媽以色列人，媽媽是景觀設計的碩士，以色列的碩士，來美國發展，經常接個案，爸爸是大學教授，媽媽接個案幫人家設計庭院景觀，這麼好的條件就生這麼一個寶貝兒子喔！這個兒子是念建築系，可是這一對夫妻很特別，兩個人住300多坪大的房子，但是當兒子高中畢業18歲就把他踢出家門，說「你全部自己來，要讀大學自己賺錢！」一毛錢都不給他，哪像我們一年提供120萬，他覺得那是天方夜譚、神話。那時我女兒只跟我講「媽媽這個人背景很好耶！爸爸英美文學博士，媽媽景觀設計師。」我只聽到這裡，可是下面的她沒有告訴我。她很維護他，

她可以選擇性的。他爸媽把他趕出來後，現在才讀大二要升大三，去年跟我女兒交往已經跟學校助學貸款3萬美金，差不多100萬新臺幣。他全部都要貸款，而且學校一放寒假、暑假他就沒有貸款的著落。我們剛幫孩子在美國買了一棟透天房子，讓她們兩姊妹住，他自告奮勇說我幫你們新家圍籬笆，我以為他是我女兒的男朋友，應該是只跟我要材料費就好，沒想到他連工錢都跟我算進去，他拿了3000還4000美金，他說「材料加工錢。」我跟我女兒偷偷問說「工錢還要算喔？那我請他那些飯錢要不要也算回來？」因為他常在我們家吃飯，「媽，你不知道，那些工錢對他來講很重要耶！現在學校放暑假，學校沒有助學貸款，他不知道要去哪裡生錢，那個工錢他要維持生活！」我女兒更糟糕分手後才跟我說這個男生是建築系，所以晚上都要畫圖，有兩大缺點，一畫圖就忘了我女兒的存在，兩個約好比方說晚上九點，那個男生到凌晨一點都還沒有出現，他的藉口都是「我畫圖畫忘了！」你以為這個人很專心嗎？我們其實很懷疑，第二個她說「媽媽，他們畫圖所以常常要抽煙，他沒有錢買煙，他專門撿同學抽剩的煙屁股來抽的。」好可憐好慘！我九月一回來她們十月就分手，我說「奇怪，那怎麼媽媽在的時候都看不出來！」「媽！導火線是因為你把妹妹留在美國讓我照顧。」我說「什麼意思？」妹妹年紀很小差她六歲，出去念高中她姊姊念大學，她說「因為你一走以後，你看你以前暑假在的時候，我跟那個男生要約會幾點就到幾點！」我女兒經常最早晚上十二點、一點回來算是最早，因為那個男生不是要畫圖嗎？都很晚才出來，所以我女兒跟他約會好辛苦，加上我女兒有車，那個男生沒有車，因此都是我女兒配合他，他在哪裡畫圖我女兒就從我們家開車半小時、四十分鐘去跟他會合，所以我覺得好辛苦喔！「媽你一回來以後，妹妹一個人十四歲在家太危險了，所以我跟他約會都不敢再超過十點，因為妹妹會怕。我還要開車半小時，所以我大概九點半跟他說：對不起我沒有辦法在待了，我妹妹一個人在家！」那個男生“終於”在幾次之後逼問她「到底是你妹妹重要還是我重要？」，請問各位知道標準答案嗎？（妹妹！）答對了！這就是文化的不同，我們國人就是這樣覺得，我女兒馬上回答他說「我等你這個問題等很久！」她知道他遲早會忍不住，

因為我女兒每次約會到了九點半就好像得了約會症候群、十點鐘症候群，要趕快回家，妹妹一個人在家，我女兒說「我等你這句話等很久了！」他說「你什麼意思？」「我想你總有一天會跟我攤牌的，對不起，你不知道我們東方文化，我的文化就是家庭比較重要，就是我妹妹重要，掰掰！」我女兒反而先講先走了，帥不帥？我覺得這個很好，這個女兒沒有白教。所以她去年就中空了一段時間，她就沒再談任何一段感情，一直到今年又有一個男生跟她表白。這個男生真不錯耶！我越看越有趣！丈母娘看女婿，如果這個成功的話應該就是他了。這個男生二月跟我女兒交往，交往到七月，我女兒要回臺灣過暑假，我女兒說「對不起，我跟你認識太晚，我的機票一年前就定了，我跟我妹妹要一起回去，你自己再上網買！」那男生還蠻會做經濟預算的，「這筆錢 1000 多塊美金的支出要從哪里哪里挪…」我女兒覺得他很有概念，至少自己付的起機票來臺灣。他比我女兒晚到，他一來之後，我就開車去接他。我女兒求我，因為他爸爸不肯，他說「幹麻去接他？他在桃園中正機場，我們家在台南」所以我先生堅持不肯，我不曉得這是不是男人的通病？我們女生尤其我們是學輔導的，最大的缺點就是“我就是心太軟心太軟”，我女兒跟我求「媽，人家第一次來台灣！」因為我先生跟她說「叫他自己坐統聯！」他怎麼會坐統聯？他也不知道要去哪裡找，整個文化都不同，所以我女兒跟我求助，我說「ok！ok！媽媽挪挪看看哪一天！」因為我演講很多，我還很有誠意把演講調開。我說「好，那我們就去吧！」我們下午三四點出發，因為男生的飛機是八點半到，你看我這樣算路程沒有錯吧？一路上都是我一個人開，我女兒會開可是她不敢開，因為她的駕照是美國拿的，她看到台灣狀況她說「媽，你開好了！」她就一直陪我聊天，我們倆就在路上一直聊阿聊…，他們認識的經過她都講給我聽，那次我覺得很難得，很多事本來看起來是負面，可是轉念後都變正面。我們到那邊接到那個男生，那個男生看到我女兒，大概 2、3 個禮拜沒見，先 hug 一下，然後趕快過來見我，還瞞有禮貌的。這時你們幫我想個問題：我們現在要坐在車子裡面，三個人你猜要怎麼坐？因為來的時候我開我女兒坐我旁邊，現在我們要開回台南你告訴我怎麼坐？你們覺得要怎麼坐比較好？

當我把那個男生的行李放在後車廂，壓下來，我說「ok, please!」可是不知道要怎麼坐？（女兒坐旁邊，男生坐後面。你們怎麼想的跟我不一樣！我當初說「ok, you two sit down back!」因為他們是情侶嘛！我女兒說「no! no! no! 不可以! that very impolite! 非常不禮貌! 這樣就把我媽當成司機了。」其實我本來就是司機嘛！我覺得我女兒還瞞懂事的，她說「媽，不然這樣好了我坐後面。」因為她說她可以隨時趴著扶椅跟我們講話，她說「媽，你看讓他坐前面，讓他見識一下我們台灣的交通狀況，這是 lesson one 第一課！」他那個想法也很好，對不對？就讓那個男生坐在前面！後來那個男生急死了「Wow! How can you drive these way?」我說「本來就這樣阿！不然咧？能閃就閃！」結果開沒多久車子要加油了，我本來要跟加油生說幫我加 40 公升，後來我算了一下，40 公升一定要超過 1000 塊，我覺得拿 1000 塊出來還不夠用，心理很不爽，以前 1000 塊都夠用！後來我想一想念頭馬上一轉「我比較希望拿 1000 塊出去還有找！」這叫自己騙自己！我就跟那個加油生說「30 公升就好了。」我心想「開的到台南就好了！」我自己低頭要拿錢的時候，一張 1000 塊的鈔票在我面前，你們猜誰給的？那個男的給的，我嚇一跳耶！我說「What are you doing?」他說他非常感謝我這麼遠從台南開車來接他，他非常 appreciate，他堅持 insist 他一定要出這個 gasoline fee，他還問我「夠不夠！」好家在我沒說 40 公升，要不然說 40 公升不就不夠，我就覺得好巧，冥冥中注定！我說「Enough! Enough! You can have some exchange s back!」可是這個時候我做了一個動作，我馬上回頭跟我女兒講，我說「小姐，他才剛到台灣他怎麼會有 1000 塊？是不是你給他的？你給他那還不等於我的錢。」我回頭用國語講，他聽不懂嘛！我這樣問沒有錯吧？也不是我小心眼，他怎麼會有？我女兒說「媽我沒有阿！我沒有阿！」那男的好像看的出來我們在爭執，他說「Oh! Sorry! I have a few of these!」他還拿了幾張出來，他說他有幾張這個！他在舊金山要離開的時候他就換了！他說他不知道這些夠不夠花？我們跟他說「一定夠！」因為我們本來就打算招待他在我們家吃住，我們全包，人家那麼遠坐飛機過來，我們還預定了全家去墾丁住

兩個晚上，所以我就覺得：這個孩子真懂事，我要加油他就拿 1000，讚！這我已經給他加分了！後來我發現我們只要請他吃晚餐的話，他第二天一定堅持要回請我們，我們請他吃中餐他請我們吃晚餐、我們請他吃晚餐他請我們吃冰菓店，我就發現他很不喜歡占人家便宜。最後一天他才拿出了我托他買的兩瓶維他命 E 油，我說「ok！我托你買的，How much？」我要拿錢給他！那一罐至少也要好幾塊美金，兩罐差不多 10 塊、20 塊，他說「Oh！No！No！No！It's free！it's free！」他說「我在你們家吃住那麼多天，你都沒有跟我 charge 了！我為什麼要 charge 你這個！」嗯！還瞞懂事的！再加分！

我真的覺得這個人很特別，所以，他沒有浪得虛名大我女兒六歲，他大我女兒六歲，我女兒一向早熟，她小學六年級的時候，她的小學老師就說，她心理成熟度至少國二國三，但功課成熟度小二小三。她輸在語文，她就像一個美國人回台灣唸書，有沒有在電視上聽過我孩子功課有多差的嗎？我孩子功課好差喔！一個高中學生我給她請三個家教，數學一科就 18000，但他考出來的成績就是六分，我有什麼辦法？一分是 3000 塊！物理一科 10000 塊家教費，但考出來就零分阿！我說「這年頭我好久沒聽人家拿 0 分，隨便寫都有分數，已經很久沒有聽到有人抱鴨蛋，怎麼可能？」我女兒說「這次出題老師是新來的，他都不會出害我考零分。」我說「出題老師怎麼出你會考零分？」「他都沒有出選擇題，全部都是計算題，國字我又看不懂，當然就是零分阿！選擇題我可以猜嘛！」原來是這樣！化學最好，10000 塊換 16 分。三科主科只有 22 分，成績好差，高中三年都是墊底，最好 41 名最差 43 名，因為全班 43 人，她連高三成績都是 43 分之多少，國文 43/43、數學 42/43、化學 41/43，反正都是 42、43、41，她都是兩極端，不是很好就是很差，英文都是 1/43、2/43，其他的就是 41、42、43/43，好不容易有一個分子是 20，我還在狂喜「老公你女兒有進步有一科考在中間耶！」我老公趕快跑過來看，原來是生物！但是分母是 21，因為唸自然組的，有一半的人要去加考丙組，所以我女兒 20/21，其實還是很糟糕，但我看到小孩子過的還不錯，雖然多少還是有些壓力，但是他很開心。所以我是覺得，我們新世代的

教養觀裡，你一定要跟著時代進步。你們知道我自己作多大的適應？我不好意思賣弄，可是千真萬切！因為我很愛唸書、很會唸書，我是台中市一所北門國小學全校第一名畢業、國中又是讀第一名畢業、高中讀台中女中、大學是第一志願師範大學，我這麼愛唸書、這麼會唸書，又跟我先生拿博士、做教授。我們的孩子也是第一啦！只是從後面數過來而已。你知道父母的心要怎麼調適，是不是？我孩子如果沒有機會出國，而她的程度又這樣，如果她一直待在國內，你知道我孩子現在在哪裡？大概會是在文藻外語專科學校！因為他語文很好，其他都很差。先跟各位說明一下，如果你真的把孩子的成就鎖定在孩子現在的功課表現，我覺得你是在跟孩子過不去，也很可能跟自己過不去，當然這個孩子不能擺爛有資源不讀。他如果像我孩子一樣，你去了解他的原因，他為什麼讀不好？是不是有很多失功能的家庭？這個家庭有時候不健全、給孩子不溫暖、孩子回家無所事事、家裡沒有什麼人、沒有溫暖、他也不覺得讀書會有什麼前途等等之類。你覺得我們家算失功能嗎？應該不會！我們都很注重教育阿！所以如果是失功能家庭，大概是我們今天要談的主題，因為您自己捫心自問：給孩子提供什麼樣的家庭環境？這就是我另外一個專長，也是我常上電視節目的原因，我覺得婚姻與家庭、家庭與親子，那是一脈相成的，所以萬一我們今天跟孩子的溝通、互動有問題，有時候我建議爸爸、媽媽應該先稍微檢討一下：會不會是您跟您的另一半，或者是你的家裡有什麼問題？包括有可能是三代同堂。我就看過一個大陸嫁過來當後娘的媽媽，她每次要教訓孩子，孩子馬上就打電話叫住在對面的阿公阿嬤趕快過來，後娘說「這個孩子不管教不行，他爸爸一直忙生意都不在。」爸爸也是希望我來，但沒有辦法，因為他們只要說重點，奶奶就會拄著拐杖過來，我看你怎麼辦？所以家裡如果有三代同堂的話，你要問我老師有什麼解決之道？我真的真的非常抱歉，專家也有極限，三代同堂的我只能送你一句話「I feel so sorry for you！我為你感到很抱歉！」我真的覺得因為我們台灣是很重視孝順、倫理。所以我曾經把我的孩子從台南帶到臺北過年假，我叫她們把功課帶走就上去了，因為在臺北我比較有空，所以到了臺北我們放假我就指導孩子做功課，我發現有一

題他連錯十次，小考什麼考都是錯那一題，我說「這一題你為什麼錯那麼多次？」那一題說「國父說：人生以服務為目的。」我女兒說錯，因為現在沒有人以服務為目的，她說「國父說錯了！」你有沒有聽過這種事？他說「媽媽，可是現在沒有人以服務為目的，都是以賺錢為目的，誰以服務為目的？」我說「賺了錢以後就是要來服務的。」「亂講！」她跟我辯，當我辯不過她的時候我很生氣，那時候我在我公婆家的書房指導她，我說「你這一題錯十次你還沒有學到教訓，台灣的考試就是這樣一個蘿蔔一個坑答案嘛！」我當時實在是很氣因為我孩子太會講話，我講不過她，那時候他國一，當時有課本、有簿本，我還會挑簿本，因為簿一點，課本比較厚，我就把簿本拿起來捲一捲就給她打下去，我的目的只是要嚇唬她，因為我拿紙的東西打小孩，不然我可以用什麼愛的小手、塑膠管、熱融膠…，我也是從小媽媽用藤條抽起來打的，但我的目的其實是要嚇她，我一打下去她嚇了一下，眼睛瞪著我靜靜都沒有說話，我覺得這樣我講她才能聽進去，可是我一打她「阿！」叫了一聲要哭的樣子，她爺爺奶奶在客廳聽到，他們就一路要衝到書房來救孫女，我跑的比他們還快，我趕快跑過去把門鎖起來，我絕對不能讓他們進來，我如果讓他們進來我就全部破功、白教了，我公婆就站在外面說「什麼是好好講嘛！孩子還小嘛！他不懂嘛！」「什麼還小國一了，而且錯十次了！」「可以用講的阿！你不是學輔導的嗎？」又搬出來了，請問學輔導的到底是樣阿？我也搞不清楚！我這個孩子就是很會辯，辯才無礙，她歲的時候我就輸她，你有沒有聽過一個快四十歲的女人輸給一個四歲的小孩？講成這樣！客廳坐這麼多人你一點面子也不留給媽媽，我講一句你回我十句，你知道嗎？那時候我們客廳坐好多台灣來的親戚朋友，我們兩個不知道為什麼事爭執，客廳的人都在隔山觀虎鬥，「這對母女真有趣，兩個都這麼會說，看誰可以說贏！」我講一句她又給我回，我女兒那時候才4.5歲，我最後真的氣到，我跟他說「小朋友，你看這些伯伯叔叔阿姨都在笑我們，我們不要再吵！媽媽只想問你最後一句，媽媽問你，是大人要聽小孩？還是小孩要聽我們大人的？」這句話不是有標準答案嗎？照理說，應該是小孩要聽大人的不是嗎？我覺得用這句話當結語最棒了！你

知道我那個小朋友才4、5歲她回什麼嗎？他說「媽媽 sometimes 大人要聽小孩的，是“有時候”不是“always”都是我們小孩要聽你們大人的！」我氣死了，我想說這句話是結語了她又回嘴，我氣到要拖她到房間去打她，但我想我不要在大庭廣眾面前損她面子，因為孩子都有自尊，那叫做“揚善於公堂，歸過於私室”，你看好人好事代表、模範母親，都是大庭廣眾，如果要罵她請你把她帶開，帶到私下地方，每個孩子都有自尊，我覺得那不分大小，每個孩子都一樣，她才4、5歲我就決定要把他拉到書房房間去把他掐死，這是我的願望，因為我實在是氣死了，丟人丟到家。當我很生氣的時候，你們不知道人生氣是情緒的，情緒是心理的，可是心理真的會轉換成生理。我這輩子沒有經歷過這種事，我氣到要去抓她，但是大概是我太氣了，我不知道那個反擊力怎麼那麼大，當我要出去抓她，還沒有抓到她的時候，我這個手就骨折脫臼了，我就看著我自己的手這樣掉下來，怎麼舉不起來？我還用我的左手去托我的右手，我才知道事情發生了，那個叫“反擊力”，我們聽過太多例子，聽說有些老師重罰、體罰學生，打到失聰的、腦後水腫的都有，當你很氣的時候，那個力量太大。那一次真的是很丟臉，我在美國十幾年就是那一次吊三角繃帶，所有的美國朋友碰到我問我說「Hey！What is going up？」我都不知道該怎麼解釋，心裡想說「要拉小孩都還沒有拉到就這樣！」很丟臉，我還沒有講完，在那邊尷尬，他就說「Oh！I know！車禍！車禍！」我說「Yes！Yes！跟人家擦撞！」我覺得這個藉口不錯！另外一個是說「你打球受傷阿！」「我說對對對！」因為他們知道我很喜歡打排球，可是排球經常會受傷，一托、一殺球、一下來，腳踝扭到、跟人家撞到都有。很丟臉，那東西掛了一個多月，還右手耶！如果是左手也就算了，那陣子我記得我炒飯，用左手炒、拿鍋鏟，一炒全部都飛起來了，打字用左手打，上課用左手寫，老外用左手寫英文好漂亮喔，我們根本寫不出來，那時候還要教書。那陣子讓我深刻體會到人在盛怒、動怒的狀況下，要做修行的工夫，你跟你的先生、你跟你的太太、你跟你的公公、婆婆都會有生氣的時候，你跟你的小孩更容易，生氣是人的情緒裡最容易有的一個。我們都勸人家：有理性的人趕快轉念、轉個念頭；理性較差

的人至少做外在的運動讓自己平和。好氣的時候，你趕快把手握緊，一邊就握就一邊數，慢慢放輕鬆，數到五，1、2、3、4、5，平息下來，慢慢再拉長，這是別人說的方法，我是沒用過，因為我喜歡用轉念，我一轉念就 ok。我喜歡舉這個轉念最好的例子，我的婆婆跟我也會有衝突，婆媳衝突是中國五千年以來的文化特產，很少沒有，大部分都有，我的婆婆有時候冤枉我、誤會我，講我們我們也會很不爽，我們也想辯兩句，可是我覺得辯下去大概就沒完沒了，我的轉念工作這個時候做的最棒，我的話都衝到這邊了，我想說「媽，你誤會我了！這事情不是這樣的！」我話都到這邊了，我突然看到那一句話“是你的婆婆活的久還是你活的久”，我這個時候真的一下子之間什麼怨恨都沒有了，我覺得我應該活的比較久一點！我婆婆都 70 幾歲了不太可能改變，但她沒有功勞，她有最大的苦勞，因為她生了一個很棒的男人來給我做丈夫，還好我先生很好，不然我就更氣了。真的，我婆婆一定覺得她五個子女裡面表現最好、唯一拿的博士學位的兒子，怎麼會被這個女人霸佔？我們遠遠的住在台南，其實我們都有機會到臺北教書，但我所有的朋友都說「千萬不要答應，要離那個權力核心愈遠愈好」你們聽的懂嗎？我當初第一次聽聽不懂什麼什麼什麼權力核心？他說「有一點距離，大家有一點距離比較有美感、比較禮貌，真的住在一個屋簷下太多衝突了！」昨天是 10 月 2 號我有一個好朋友的媽媽從美國坐飛機回來，她本來要住在她女兒家住到明年暑假，那個媽媽其實已經幾乎沒有地方可去，她生五個孩子，第四個表現最好，就是她這個小女兒，前面三個哥哥姐姐其實也都不錯，可是不知道她們家是什麼原因，家族性嗎？風水不好嗎？三個兄姐在短短的四個月內全死光了，死的時候小孩國小的、幼稚園的、最大的也才國中，我學妹三年前三個兄姐突然過世，兩個癌症一個意外死亡，後來我的學妹分析說「搞不好那個癌症的都是精神壓力太大。」因為他的媽媽是一個不是很好相處的人，跟唯一的小兒子也住不了，因為跟媳婦有衝突，所以那時候我學妹跟我說「只要我媽媽願意來美國依靠我的話，我一定讓我媽媽過的很開心、很快樂。」她是北一女畢業、輔仁大學食品科學系畢業的，很棒的女孩子，我好喜歡我這個小學妹，我覺得如果有誰跟她相處

的不好，一定是那個人的錯不是我小學妹的錯，因為我覺得她脾氣好好，很少看到人家脾氣那麼好，每天都笑嘻嘻、好開心。你有沒有聽說一個女孩子這麼會念書，在美國唸碩士，在實驗室做實驗的時候，指導教授好欣賞她，還問她「要不要念博士？我幫你找錢！我一定找到獎學金給你。」結果那女生被同一個實驗室的一個男生追走了，追走後那個男生說「我覺得讀再多不外乎就是為了想賺更多錢。」他說「我們不要再讀博士了！」那個男生愛讀書的精神大概沒那個女生夠，他追上她了，所以他就跟她說「不要讀了！」那個教授一直請她讀她都不要讀，兩個跑去做生意，你知道他們去做什麼生意？你聽了都會羨慕！剛開始只是買BMW，再運回台灣賺價差；然後開始買小小的公寓，買了之後再轉賣給別人；我後來聽到他說他去買商業大樓，一棟商業大樓200萬美金，他們夫妻倆不計學歷就拿起榔頭就開始敲敲打打，「這個商業大樓已經50、60年了，我們把它修補修補、外面再噴漆、請人家來掃地。」全部都弄好之後，1500萬美金賣出去，200萬買的1500萬再賣出去。你當然不能說他賺了1300萬，因為他下了很多成本，可是我覺得賺的是美金耶！聽說他的兩個兒子在美國讀學校，要填家庭背景的資料，每次填到父親母親的職業欄，他們孩子都會說「We don't know how to write! They have not to do anything! They stay home every day!」他爸媽說「你跟他們說我們是投資阿！我們是investment!」「可是別人的爸爸媽媽每天都去上班，我都沒有看到你們兩個在做什麼！」真的是這樣，我那個朋友真的是碩士畢業以後都沒有上過班，他們就是這樣很有頭腦，我覺得他們家族大概很有作生意的料子，那個男生都看的好準，每次都是那個男生先看準眼光去標下來，然後細節就交給他太太規劃，夫妻倆人合作無間，我都講說「我們念博士幹麻，都賺人家賺的尾數、尾款，人家賺132萬，我們賺2萬！」他們兩個兒子好可愛，栽培的很好，我在肖想他們兩個兒子我們兩個女兒，不然來結成雙好了，他們那麼會投資做生意，那是我的弱處。所以，我覺得那個女生很好。結果她媽媽終於在她一求再求，她媽媽終於說「好！」反正她跟她的媳婦也處不來，因為她已經沒有別的孩子了，聽說兒子很孝順，但是她跟媳婦真的處不來。後來很高

興的到美國去，這當中經常來來去去。這一次去她說「我至少也要住一年！」他今年5、6月到，說要住到明年7、8月，結果你看現在才10月2號人就回來了。也就是再熟，連親如母女，住在一起一定會有摩擦，我朋友說「我都不知道怎麼跟我媽相處！」我朋友在西雅圖打電話給我，我用電話諮詢，他給我的時候說「老姐，我需要輔導！」我說「你那麼樂觀需要什麼輔導？」「你不知道我媽昨天爆發了，我們全家家庭革命！當場當著大家吃飯的面，她起來拍桌子，嚇死了，連那兩的孫子沒有看過外婆發那麼大的脾氣！」她媽媽如數家珍的說「我早就知道不該來投靠你了，我們台灣就沒有人住在女兒家的，所以你看你丈夫都看我不起。」那個丈夫很無辜「媽，我也沒有阿！」「那為什麼你自己煮東西，明明我會煮為什麼你要自己煮。」因為他丈夫有腎結石，他說「媽媽，我們跟你說我有腎結石，我們不要吃太鹹。」老人家口味下重了，已經很習慣了，雖然他們已經很和緩的跟他說過兩三次，可是老人家口味還是下很重，女婿一直都覺得好鹹，所以他乾脆自己來煮，結果一煮不得了老人家生氣了！她開始如數家珍說「從結婚當時我就看你不順眼…」就開始講，那當場就整個就爆發、蔓延起來，我覺得實在很可怕，他媽媽當場就說「我不要再住了、我住夠了，你給我買機票，我10月2號要回去」他媽媽自己選好日子了。我那個朋友的媽媽如果回來，他會跟我聯絡，因為我們在美國處的蠻好的，老人家我請她到我們家來，她就是喜歡在廚房忙，你一定要讓她忙，我本來說「伯母，你坐那裡就好！」他媽媽還沒有解釋，我的學妹就過來「老姐，你讓她做，我媽沒有做她會罵人的，她如果不動手就會動口。你讓他做、你吩咐她做。」那時候我們三家人在一起，有12個人，我又做水餃餡、又從麵粉去和皮，大家一起包水餃可以聊天不是很好嗎？那天晚上做了400個水餃，大概吃250、260，因為我們的水餃好結實，自己擀的，她媽媽幫的好高興。當天晚上睡我們家，第二天我就不好意思再吃水餃，自己煮菜，兩個鐘頭就變出這個、那個，我請這個媽媽(如果那個媽媽姓王的話)「王媽媽，你幫我切，我要做青菜牛肉絲！」「我最會切了，來，我來幫你切！」好高興喔！他的小孫子說「饒阿姨！聽說你很會做糖醋哩雞，我要吃糖醋哩雞！」我說「你

不有點講，現在我菜都煮好了！」可是為了滿足小朋友，我從肉趕快開始解凍，半個鐘頭後我也把糖醋哩雞做出來了，妳們不要看老師這樣喔！我這種身材“羅馬不是一天造成的”，我好會用東用西，多了那個糖醋哩雞，我兩個半鐘頭就煮出12個人要吃的，當然她媽媽幫了我很多忙，什麼都是她切她洗，她也很愛整潔「你的手摸了肉以後要洗一洗才能摸碗」很多規矩，我才知道很多老人家也是蠻龜毛的，她有她做事的方法，你就不要太在意。所以她先生好無辜喔！「媽，我又沒怎樣，我是說我不太能吃鹹。」「你看我不順眼啦！我要回去了啦！你給我買飛機票！我10月2號就要回去了！」真的就這樣，親如母女，你不要說其他的家人，所以更難怪媳婦了，女兒和媽媽都會這樣為了一個女婿起衝突，所以我覺得人在一起相處，真的是把每個人的個性看的一清二楚，自己的家人什麼都最瞭解，不是嗎？

我今天我也沒有特別准什麼要跟各位分享，今天我一進來我們老師主任就說「我們可不可以用比較座談的方式！」我不知道妳們有什麼問題，妳們丟幾個問題出來問我好不好？因為妳們的孩子都是屬於高中生嘛！15到18這個年紀嘛！

我今天下午剛在成大上完課回來，就趕飛機來了，今天下午上的課叫婚姻與家庭，我們大學生堂堂上臺報告「幹麻結婚阿！我覺得同居很好阿！」有沒有嚇死人？請問我們這種LKK的怎麼跟這個孩子對話？我看我不只是LKK還是LMM了！他就這樣講，你又不能說「欸！你這觀念不對！」你一講不對，你們爭執就起來了。呂副總統禮拜天下午在我們成大演講，她講了“三不”，現在的年輕人“不結婚”“不生育”如果生育生完小孩“不養小孩”，我覺得現在的年輕朋友“對人不尊重”“對物不珍惜”“對事又不在乎”你不覺得嗎？這是我們年輕朋友的特性，你說怎麼辦？你也很無奈，可是時代就是這樣演變，因為我們生的少，每個都很珍貴，又從小提供他這麼好的環境。你知道我女兒到美國去念大學，她是全部生物系新生裡面唯一不用打工的，因為我們父母親都把學費準備好了，我們希望孩子好好唸書。聽說我女兒有看不懂功課的時候去問他們的美國朋友「請問這題是什麼阿？老師講這個…」他朋友本來是要教她，教到後來她朋友說

「你是我們班唯一不用打工的，你幹麻不好好聽阿！還來問我們！」我女兒說「這跟那個有關係嗎？」「你命很好喔！有房子住還有車子開！五子登科你只差一子，你沒孩子而已你缺哪一子」他怎麼知道我們台灣有五子登科阿！「You got house! You got card! You got borfriend! …」聽說只是問功課他最後扯到個人恩怨，他就罵我女兒「You are rich!」我女兒只好說「I' m not a rich! My parents in Taiwan they are rich」她覺得她好無辜喔！「媽是你們有錢關我什麼事阿！」但我們的願望就是「孩子，你好好唸書，以後你不用擔心！我們會把學費準備好。」我那時候聽的說法是說，美國一年的大學一百萬，我那時候跟我女兒說「你放心，媽媽會幫你籌五百萬！」我女兒說「媽，一年一百萬四年為什麼要五百萬？」「因為媽媽預測你一定會留級！我包你會留級！我鐵口直斷你準會留級！」我知道我小孩功課差，因為墊底的孩子都沒有學到東西，她是唯一在高中上課有特權可以睡覺的，老師不會叫她，點名走過去不會點她，因為她都聽不懂，很可憐。老師以前跟她講說「你聽不懂沒關係，你只要做不要妨礙別人的事就好了」我女兒那時候選的是照鏡子、梳頭髮，她高中生涯大概被沒收了100把梳子、80個鏡子都有，動不動就在那邊梳，後來老師又說「你就是不要妨礙別人！」我女兒發現睡覺蠻好的，白天補充精力、體力，晚上再去跟人家學跳舞、學英文，她英文很好還要學，我看他每天體力充沛，後來我才知道他在學校可以睡覺，她有一次上數學課睡到真的被老師叫起來，我說「奇怪，你們老師不是說你可以睡！」「媽，我那次睡到出聲音了！」他們同學還學給我聽「吳媽媽，你們女兒被叫起來的時候，口水還牽絲，大家都有看到。」你看她一定睡的很熟。數學老師當場問她「睡的很香喔！」我女兒還給他點頭，「有做夢喔！」「快要做了，就被老師叫起來了！」還一問一答，老師氣的要死，「不要出聲音就好，坐下！」下一句就是「就是繼續再睡！」，你說這種孩子學什麼？所以她說「媽媽，我美國同學都好驚訝我英文這麼好，好到不太像是在台灣唸高中再出來美國唸大學，我英文跟他們根本沒有差別，可是他們好懷疑為什麼我的先備知識、基礎知識這麼差，連地勢、地理也不懂，連生物、物理、化學很基礎的都不懂。」我猜

她都是這樣睡過去的，蠻可憐的一個孩子。我覺得這種孩子我也要佩服她，聽都聽不懂了，還可以在台灣上十年的書，從小三唸到高三，沒有鬧自殺、上吊、割腕、服毒，我覺得好難得，因為他一點成就感都沒有，你總要讓他有地方有成就感，有，大家在唸書的時候她是在睡覺，大家唸完書休息的時候她活力來了，因為她最會跳舞，她熱舞是一流的，她成立熱舞社、她是社長、她組舞群，好厲害，我女兒會跳街舞、Hit-hop，她身材又好、屁股又翹、臉蛋又漂亮。我先生今天早上接到我女兒的電話，我先生到辦公室才跟我說「老婆，如果我星期四搭飛機去美國怎麼樣？」我說「你要死了喔！我們不是說星期四要開車去臺北過中秋節嗎？」「你女兒今天早上打電話來，說他這個學期本來學費可以減免…。」我們為了讓女兒可以減免學費，我們努力好多，他說你一定要在美國置產，我們就買了一個房子給兩個孩子住，透天房子 70 坪左右，花 865 萬新台幣，其實在台灣的價錢說起來還不錯，兩個人住、三個房間、草地好大…之類的，我們為了她去置產，結果他說「置產不夠，要有人對本州有貢獻，一年後才會給減免。」什麼叫對本州有貢獻？你一定要在這邊工作，我讓你看到老闆給你的 check，因為 check 要扣稅。我女兒為了這樣她是被逼著去打工，我剛不是說她不用打工嗎，大一她都沒有打工，她大二知道要打工才有可能減免學費，她就真的去打工，她好想找、到處寄，寄履歷表，她每天都在想她最想去的那家「怎麼還沒有？怎麼還沒有？」「妹妹如果你看到 star bucks 寄的…」她好想去 star bucks 星巴克。其實她很想做酒保，不知道為什麼她就對調酒很有興趣，她不會耍花式但她很會調酒。他 20 歲跟我要 500 塊學費，我就讓他去學，是十個人的小班制，全部都是外國人，她是唯一的亞洲人，她第二名畢業，我說「你怎麼會輸第一名？輸在哪裡？」「第一名那個人 185 公分，他拿酒什麼都比我快，他手好長喔。」我女兒才 163 阿，她還這樣辯，因為調酒嘛！那個酒都擺在上面，他們必須這樣比賽，「我就是輸在高度，媽，你把我生的太矮了」結果還是我的錯。最後因為她未滿年紀，美國合法是 21 歲才能夠去調酒，但是當初我覺得如果孩子有興趣去學，動機很強，我就讓她去，所以他才學了四週就學起來了，而且還第二名畢業、拿

獎狀回來。我們家現在什麼不多，各式各樣的酒最多，什麼花酒她都會調，其實那都是違法，如果有鄰居檢舉我們大概都要坐牢，因為她未滿 21 歲，所以我們都在家喝私酒，朋友來的時候我們就招待人家，其實是不應該的，但我想她有興趣我就讓他去學，而且只差一點點，她已經 20 歲只差一年不到，我就讓她去學，她原來最想當酒保，他說「媽媽，我法定年齡不到，我還是去星巴克好了」，她說「我從六月一放假我就寄了」，我去的時候都八月了「都沒消息？」「對！」八月底她跟我講「媽，有一個經理打電話給我」「star bucks 星巴克的嗎？」「不，這個工作比星巴克好太多了」「什麼？」「那個老闆說只要我肯去打工，一個晚上就付我 1000 塊美金，現金交易！1000 塊就付給我！」我說「媽媽在美國待那麼多年也打過好多工，我一個月都打不到 1000 塊，你怎麼一個晚上就可以賺到 1000 塊美金！什麼工阿？媽媽也要去！」我女兒上下打量我「媽，你條件太差！」我真的沒有打過那麼好的工，一天一個晚上就 1000 塊美金你知道折合台幣多少？三萬三耶！有的人薪水還不見得有三萬三耶！而且還現金交易，拿了就走耶！

「我說什麼工作阿？媽媽好想去耶！」「媽媽你太不夠資格了，人家找我去跳脫衣舞，你行嗎？」我說「他們怎麼發現你！」「他們上部落格去找，發現怎麼有一個這麼特別的東方女孩，你知道那個經理打電話給我給我好多誇獎給我好多肯定喔！媽，我講給你聽…」我說「我不要聽，我只要知道你答應沒有！」「媽，你先不要管我答應沒有，你聽嘛！人家講了半個鐘頭耶！」我們這種做教育的一向重視過程不太重視結果，可是那天我只重視結果，我管你過程，我就問她說「你答應沒有？」「媽，你先不要管那個！人家那個經理說沒有看過一個東方、亞洲女孩這麼會跳舞的，我是第一個耶！」我說「那你答應沒有？」「媽，你先不要那麼急嘛！他就說我的舞姿好、身材好講了一堆，他還跟我講我只要去就現金交易喔！」我說「管你的！你會不會去跳阿？」「媽，他還說只可遠觀不可褻玩焉，這個叫藝術！」你知道藝術和色情只有一線之隔，我說「什麼藝術！根本就是色情！」「No no no！媽媽人家經理說只可遠觀不可褻玩焉！」我說「那個經理如果會講這句國語我頭就剝給他，我沒有聽過老外會講這句話的。」「媽，他不是

這樣說可是他意思就是這樣，因為他說 Guest only can see you far far away, no touch! 媽，他只要我晚上九點半到，十點可以上臺，跳四個鐘頭，到兩點，週末再多跳一兩個鐘頭，我就這樣拿一千塊就回來了！拿這種錢很好賺耶！」我說「拜託！你到底答應了沒？」因為我很擔心，你如果是家長你擔不擔心？你看孩子這樣，結果我女兒跟我說「媽，我看你緊張的樣子，我很高興！」你看這種人，把自己的快樂建築在別人的痛苦上，我說「你到底怎麼說？你要去嗎？」因為那個錢真的太吸引人，要不是我身材不好我也想去阿！可是我不一樣我見過世面阿！她才那種 20 歲出頭的女孩，她說「媽！我當場就‘態度很堅定’‘口氣很婉轉’的拒絕他」我說「你怎麼說？」「經理先生謝謝你這肯定我，我應該是不會去，我也不可能去，第一，我從來不習慣身上沒有東西在跳舞，我沒有穿東西大概不會跳舞，第二，我如果答應你去，我娘在台灣就不要混了！」如果他真的答應了，這種東西一定會傳的很快嘛！「饒教授你女兒在美國跳脫衣舞！」你說他說再藝術誰相信阿！我女兒跟我講完後我不得不翹拇指「讚！」20 年的教育沒有白教，那個叫眾利當前。這個我就是提出，你在家裡怎麼實施品格教育？不管你的功能是不是健全，尤其是失功能的，更是要給孩子黑白是非觀念，你們知道每一年的十一月天下雜誌會出教育專刊，因為天下雜誌包羅萬象，去年的教育專刊名稱叫“家庭教育”，三年前叫“品格教育”，我很喜歡，我每年十一月都好期待，因為全部裡面上百篇文章都是以那個為主題，有理論的、有實務的，好多人都會共襄盛舉。三年前是“品格教育”，他的“品格教育”四個字好大，而且上面有一排字，封面的上面「根據本雜誌的調查，全國有百分之 1、60 2、70 3、80 4、90 的國中生說：作弊沒什麼！」就這麼一排字在最上面，歡迎各位到圖書館去查，如果我們松商有舊的你們拿出來看上面就有一排字，你們猜那個標準答案他會寫多少？你們猜是多少？(80、90)，你看 80、90 的人好多喔！你們真的可以準備移民了，因為對台灣太沒有信心了。可是那個數字如果你要我猜，我會想起 5、6 年我女兒還是國一的時候，她就回來跟我講過「媽，我們今天考試，小考！第二節的時候考地理。我實在是慫太久了，我國一上好乖，我明

明看到這個現象不對，可是我都不敢講，因為大家從各個不同的國小來，我要保持一個人際關係，所以我沒有揭穿，可是我看不順眼。現在國一下大家混的比較熟了，今天考完第二節課我就衝到老師辦公室，跟老師說：老師，這個現象不能存在了，老師說：幹嘛！有什麼事那麼急！剛剛地理考試我就親眼看到有兩個同學在作弊，我們班作弊風氣好盛喔！此風不可長，我上學期就想講，可是我暗耐下來了，我現在暗耐不住了，我跟老師報告，老師你一定要處理這個問題」我女兒很有正義感，品格教育就跟正義感相關嘛！老師說「那你說哪兩個？老師馬上來處理，你說哪兩個？」我女兒說「因為其中有一個是我的好朋友，基於同學的情誼，你打死我我都不會供出那兩個」這個好矛盾，她又去講說有兩個，可是她真的又不講名字，聽說老師是威脅加利誘，「我們老師說只要我講出來就給我記嘉獎，我說我不要！」「你敢不說，罰掃廁所！」她說「好，那我去掃！」那孩子很奇怪她就有這樣的觀念，她就說「真的不能講，但她真的千真萬確有看到」老師說「好，你不講我自有的辦法。」導師第四節就是他的課，導師第四節到班上「各位同學，今天上午第二節考地理，有人作弊！」全班每個人惡人先告狀「誰作弊阿？誰會作弊阿？」每個人都這樣「誰作弊？誰作弊？」最後全部的目光真的落在到我女兒身上，好像她這邊寫三個字“抓耙子”，我女兒覺得她是做對事的人，怎麼大家都看她？她當時第一個感覺是「好很丟臉喔！真不好意思！大家怎麼知道我去告狀了！」她當時很侷促不安，我明明是做對事，怎麼大家都這樣看我？偏偏那個老師又不太會講話「各位同學不用一直看著某個同學，也不一定是她說的」有沒有聽過這種解釋？你就說“不是她說的”嘛！你為什麼要說“也不一定是她說的”那就是還有一定嘛！對不對？我女兒說「媽，老師不講還好，一講全班就…，媽媽我覺得我沒有錯」我說「對，你其實做的對！」老師說「不要看她，也不一定是她說的，反正老師要給你們一個自新的機會，下午第七節下課以前來老師辦公室跟老師自首說你有作弊的“坦白從寬，抗拒從嚴”，你如果今天下午沒有來跟我自首，明天被我查出來，只有一件事，送訓導處看是記過還是怎樣！」我覺得老師講這個話很狠，但是他很聰明，他只說“有人”作弊，他

沒有說“有兩個同學”作弊，因為兩個太好找了，我覺得老師太聰明了！我女兒回來跟我說「媽，你知不知道下午第七節下課以前我們班有多少人去自首？」「你不是說你看到兩個嗎？」「媽，我真的要帶眼鏡，我視力太差了，我看到只有兩個，可是有 25 個人去自首！」那老師說“有人”作弊，結果有 25 個人跑去自首，我在猜一定還有人賴皮不想去自首，我還問她說「你們全班有多少人？」她說「39 人」，我猜一定是超過三分之二。

其實我這次去美國我發現我的女兒今年 21 歲，她有一個致命傷，我覺得她太容易緊張、太容易焦慮，這個是很傷身的。我在那邊稱磅稱，因為一個行李不能超過 70 磅，我拿第一個起來量就 90 磅，很重耶！我多出了 20 磅！我女兒就開始在旁邊念「媽，你要死喔！你幹麻裝那麼重！」我說「還不是幫你同學裝書！」她說「那個才占十三分之一吧！」要死喔！可是那個東西比較重，藥比較輕阿！

「媽，你這樣一定被罰錢」我說「罰就罰阿！東西可以帶回去就好！反正東西帶回去我也是羊毛出在羊身上，統統除一除大家一起分擔阿！」「媽，不可以！不可以啦！」然後又講說「媽，你快點啦！」我們家開到機場半個鐘頭，三點的飛機她十點半就在“皮皮挫”，後來我在那邊調來調去，把我自己的東西拿出來，這叫“捨己為人”，我把我自己要帶的一些書拿出來，放在樓梯「那你把這個放到媽房間，我不用帶，我下次再帶！」因為我來來去去很多次。橋來橋去「好啦！這從 90 磅好像掉到 70 磅，差不多在那邊晃，這可以了，好，另外那個不到 70 磅，那也可以了！」我們就到機場去了，一路上我女兒一直嘮叨，「媽，你如果趕不上飛機你就難看了！」「趕不上就再在多待一天阿！我喜歡多待一天！」

「媽，你會被罰錢！」「罰就罰阿！」我看到我女兒在拿藥瓶，我說「你幹麻？你在吃什麼藥？」「媽，我這個人一緊張我就會胃痛，我胃乳片隨身攜帶！」我說「哎呀！不得了！這麼年輕這樣很容易得胃潰瘍！小朋友，情緒不好、容易緊張的人會短命喔！」你知道她給我怎樣回？「我又不要活這麼久，我只要活到看到我孫子出世就可以了」那你的意思是爸爸、媽媽看到你們倆結婚、生第一個小孩就可以走了？這種人我們把她叫做 A 型性人。跟血型無關，心理學上把人分成

A型跟B型，A型的人就是很容易急躁、很容易緊張，這種人有一個很大的優點，成就感比較重，好勝心比較強，但是他有致命的缺點，他比較輸不起，他一輸就會很難過，人家大概三五天就會恢復過來，他大概一輸就會一直想我怎麼會這樣子，我覺得那是很要命的，我這樣說我女兒我真的沒有說錯，但是回到剛剛的故事，他既然把人家拒絕，我覺得這樣很不錯，自從我們的MQ教育是成功，再怎麼說，這個孩子有合乎好人有好報，他一拒絕完第三天，今天拒絕，明天、後天、大後天，星巴克就打電話給他，「你有應徵我們的工作，我們現在打算訓練你」我女兒狂喜，「媽，放掉一千元一晚就可以賺到一小時七元半的」你知道那個落差有多大，我覺得他真的很好，他在台灣從小學三年級，每一年的寒暑假都會有人到我們家來按門鈴，「饒教授，我帶著我的女兒、兒子來拜訪，想請女兒能不能當我們的家教，教英文，我一小時付他四百元」對小學不是很多嗎，到了高中有人出六百、八百，我們女兒從來沒有答應過一個，我好想答應喔，我先生說接下來女兒不教，我們來教，因為那個鐘點費還滿吸引人的，我問他「你為什麼不教，你英文那麼好，你英文好的不得了，你就教嘛！」她說「媽，我英文好是天生的，就像妳們會講國語台語是天生的，你叫我去講主詞、動詞，那個我不知道啦」。我覺得這個孩子很清楚，她也不隨便這樣，「媽，我不會教，我真的不會教，那個英文本來就天生這樣，天生麗質難自棄」他還跟我誇獎自己一下，通通都吃閉門羹，我們沒有一個例外，包括校長都來請求，有一個校長的子女英文差一點，很希望我女兒幫他帶，我的不好意思。我女兒自己還會跟我要求，「媽，你雖然幫我請了三個家教老師，但是我還是要去外面補習」我說：「三個都教了，還要去補什麼習」她說：「我要補英文。」我說：「拜託，小姐你英文很好了」她說：「媽，我的聽根說很好，可是我的讀比同學好，但是我的寫很爛，跟老外比起來很爛，媽，我要去車站附近的補習班，他們開十個禮拜的課要交三千元，媽，錢拿來」我就說：「這是額外的工作耶，我沒有辦法送你到火車站，」她說：「沒關係，我自己偷偷搭校車，非法渡客」這孩子很知道自己要的是什麼，十個禮拜下來我問他有沒有進步，「有啦，可是太大班教學，媽，我現在想要在你們成大語

文中心找一個美國人當家教老師，要 One to One」，那個很貴耶，她說：「貴，多貴，六百、八百人家也是找過我」我說：「你又沒有賺到，我為什麼要付六百、八百」她說：「媽，你幫我，我真的一定要外國人」孩子要求我的，我能做我就盡量做，我就真的到語文中心，看到老師的學歷都在那邊，我看到一個拿到雙學位的，又有美國英文文學，又有教育，我說這個老外好，那個老外好可愛，跟我女兒每次約，都約在星巴克，他心情好就教兩個鐘頭，心情中等就教一個半鐘頭，心情不好就教一小時，更好玩的是，他跟我女兒一對一，我女兒每次都帶一篇文章去，他就幫他修改，還不錯啦，結果我女兒跟我講說，「媽，我上次被我們老師糗，很尷尬耶，很多人在星巴克看，教完，我就要走，老師突然說 hi, where is my money」他每次要拿的，他就以當場教多久就拿多少，而且咖啡是我們要付錢的，可是我覺得真的教的很好，後來再寫那個 SL 比台灣的孩子好，比美國差太多了。你們有聽過台灣有大學學測，美國有 SAT，出去研究所要考 GRE，他跟我說他要考 SAT，SAT 跟 GRE 都一樣，都考兩大部分，語文跟數理，我告訴各位，我的孩子以 100 分來算，他有一科考 81 分，有一科考 38 分，其實那不是分，那就百分位數，100 個美國高三生跟他站在一起，他有一科是贏過 80 個人，他站在 81 的位子，有一科他卻只能站在 38 的位子，這個孩子數學考 6 分，居然站在 81 的地方，英文好的不像話，居然站在 38 的地方，可見你知道，你認為好的跟別人比起來根本不夠看，可是我們台灣的數學教育真的太厲害了，他後來跟我說他第一任美國男朋友念建築系，她說：「媽，連他那種人都可以唸建築系，我大概可以唸建築博士，他連加法都會錯耶，我加減乘除都還會，只是其他看不懂，他很差，他根本不是自然組出生去念建築系」美國建築系大概很多樣化，我後來才知道我們成大建築系也收社會組的，有一個馬公高中的女孩就念我們建築系，因為有人專門走美學，美學也是比較跟社會，可是如果建築工程，就比較像工學院。我的小女兒在台灣功課也不怎麼樣，現在去美國念高中，才上完一學期，老師就說你可以進入高級班了，他數學已經在修進階的代數，我覺得這也是台灣的教育有成功的地方也有失敗的地方，最糗的一件事，我要回國了，我要把東西買

夠，你知道那種做媽媽的心情，你又照顧不到孩子，又要做的很結實，去年我跟他爸爸一起去，在那邊包了 300 個冷凍水餃，今年我自己去，我就包了 400 個冷凍水餃，150 個鍋貼、滷了兩隻鴨、還燉了一隻紅棗枸杞雞，滷菜、豆腐、都一包一包全部都分好的，放了 15 個披薩，大中小，我交代我家小女兒，媽媽幫你準備了 15 個披薩，如果你一個人下課回來，姐姐還沒回來，你就烤小的，姐姐如果回來，就一起吃中的，如果你帶朋友會姐姐帶朋友回來，你們就烤大的。我還記得去年我去買東西買的滿滿的，要去結帳時，居然有個帥哥跟我打招呼，沒有人過去結帳，我跑到一半，那個帥哥就突然說 where are you from 我想說，唉呦，難道他們結帳還有分亞洲線或非洲線嗎，我從來沒有遇到這樣，其實這有點不禮貌，我嚇一跳，他問我哪裡來的，我看來一下牌子上面有沒有掛亞洲線的，我就不趕過去，因為我是第一次來，我是來採購，那裡就像大潤發一樣，我想說把車子轉個方向到別台結帳，那個帥哥就說 please, please don't go come come，我本來推的好高興，現在就半信半疑的慢慢推過去，他就說 I just want to know where you from, because I only know one person, she is from Korea, Are you a Korea? 他把我們當作韓國人，韓國的勢力在那邊好大喔，不是被當作韓國人、日本人，第三個就是中國人，很少人會提到我們是台灣人，除了買藥的時候，他在刷的時候就說，台灣，我很想說 Japan 但也不好意思說，我怕他如果去過日本，問我兩句，我不就死的很難看。我跟她說我是台灣人，他很高興說 Oh my Gad, so you can speak Chinese，當然那是我母語，他說 Would you please tell me how to say thank 外國人跟台灣人學的第一句話大概都是謝謝，對外國人來說，是很難唸，沒有這個音。他問我 Why are you in USA 我說我送我的孩子出來上高中，他眼鏡愣在那裡，說 Is the education in Taiwan so bad? 你知道那時候事關國家顏面，那時候想了很久，回說 The education in Taiwan is so very good, you look at me, I am a PHD，其實我沒跟他說我博士在美國拿的，他說那為什麼要把孩子送出來，我說因為我們台灣真的是只有學業方便，沒有別的，我們的孩子六點多就起床，七點多就到學校，讀到晚上十點多回

來。好多老外都知道，東方國家不只台灣，連日本也是，那個島國的競爭性，他們覺得很不可思議。我的孩子現在在那邊每天睡到自然醒，八點起床都來得及，因為學校八點半上第一堂課，上到下午兩點半就放學了，輕鬆自然沒有任何補習，除非你要參加社團活動，其實在這教育上差很多，你以為老外輸我們嗎，他們真的是兼顧很多。我比較喜歡孩子多元發展，我希望我的孩子是一個完整的人、全人。美國早上八點半上課，七點半就有社團活動，兩點半社團活動更多，我女兒現在好興奮喔，希望這個週末趕快來，因為學校辦舞會，你有聽過高一的學生會因為舞會興奮嗎，在台灣是不可能。我覺得她好開心，除了有時候想家，稍微感冒一下，我們就心好疼喔，因為不在身邊照顧，他們又認為感冒沒有什麼，好不容易大女兒好了，小女兒又感冒，因為姐妹住在一起會傳染，這大概是一個小小的遺憾吧。我回答那個男生，我希望有個完整的孩子，你看那清華大學三個學生，好會讀書，那些孩子讀那麼多書，起因點是因為兩個女生愛一個男生，又懷疑誰把誰的信用卡拿去刷，不誠實，我覺得那個基礎教育都很差，我覺得我寧可我的小孩是品德道德好，功課好不好那是其次，我不希望我的孩子每科都爛，應該要有一科，他喜歡、他興趣、他專長的。有的孩子愛打電動玩具，電動玩具在學校叫做資訊教育，你可以帶領他，人家為什麼可以設計這麼好的軟體，但是要讓孩子有個節制，絕對不能打電玩。今天我在飛機上看，大學生有多少人打電玩打到二分之一被退學，我們成大就出現一個，他愛打電玩，還把自己打扮成電玩裡面的人物，他是資訊工程系的，好優秀的孩子，但臉色好蒼白喔，因為我是輔導中心主任，我們把教授當導師的都找來開「輔導知能研討會」，這些教授學工程、電機、土木，他當老師不知道怎麼幫學生忙，那天我們就把他們找來，「網路成癮症輔導」我們想知道為什麼會這麼沉迷，那個學生就帶軟體來，後來你看看他，就是打扮成遊戲裡的人物。他被學校退學三次，也考回來三次，有一個教授就問了問題說：「我很反對你一點，你看你把自己搞的這麼蒼白，臉色看起來就不正常，還有自己的穿著，我猜你爸媽應該很心疼」學生說：「這位教授你說對了，我媽媽就是很擔心我的身體，我就是在宿舍裡面，打宿網。」我覺得這是

一個很大的損傷，而且沒有人際關係可言。今年我有一個好朋友的兒子考上我們成大醫學院，將來要做醫生的，他爸爸前幾天打電話給我，「你學輔導的，我兒子今年考上妳們學校，我兒子功課一支獨秀，台中一中應屆畢業生中模擬考第七名，他好壞了，不然台大醫科。」我朋友千叮嚀萬丁寧交代，「我孩子就是會讀書，但是一個朋友都沒有，高中沒有朋友，我孩子不參加社團，天天唸書，我覺得到大學不應該，他拼到他的第一志願，但其他能力要慢慢建立，麻煩你三不午時把他找出來。」有沒有聽過新名詞「社交恐懼症」，像狂犬病人怕水，有的人懼高，有的人懼幽暗，最近我身邊出現好多社交恐懼症的，最小的來接觸我的，有一個國二的小孩子，最大的還有我們成大畢業六年的學生，沒有出去工作，都是得了社交恐懼症，我覺得那個很糟糕，尤其是那個國二的孩子，媽媽放學去接他，他坐在他媽媽的摩托車後面跟他媽媽講「媽，前面那兩個騎腳踏車的是我們班的，我不要給別人看見，給別人看見好丟臉」對自己很沒有信心，對自己覺得很糟糕，他是數理資優生，很沒有信心，那個孩子十四歲，國中，他們家十四年來，沒有任何一個人進入他的家門，他媽媽有潔癖，他爸爸非常的內向，他爸爸的工作是到銀行去上班，回家就看股票、看行情。那爸爸還傻傻的問我：「饒教授，我兒子如果這樣繼續發展下去，會怎樣？」叫我預測，我給你四個：「第一、你兒子是數理資優將來一定是國立大學；第二、如果你兒子大學也順利畢業，要去當兵，保佑你兒子能夠全身而退，因為軍中人際關係很重要；第三、他不適合去工作，這種人不適合有長官上司，不適合同輩，不適合有屬下，你們家經濟財力還不錯，你就在你們家附近找個空地，蓋個獨立實驗室，每天在裡面做申請專利；第四、可能會決種，因為人際關係都沒有，怎麼交女朋友。」講老實話，那爸爸臉都綠了，其實我真的很無奈，怎麼會有這樣的孩子，他我講一個訊息，我嚇死了，「饒教授，我跟你說我兒子從十四年來，從出生到現在都跟他媽媽睡在同一張床上，你信不信！」你們信不信，一個兒子從出生到十四歲跟他媽媽睡，我第一個建議應該要分房分床，兒子都十四歲了也是青春期在發育的期間，應該要獨立，因為這個孩子讓我覺得有點無力感，所以我就介紹到我最喜歡的一個女

士，蔡 XX，他有那個通靈的能力，我後來請他爸媽去，從台南跑到高雄去聽，我沒有在現場，我只是簽一條線而已，XX 小姐希望你問的問題不要超過十個字，他怕你問太長會把答案給他，「你兒子前世穿綢緞裝，絲質的耶，有錢人家的孩子，我看到他穿著絲緞裝，痞子逛大街，在路上走來走去，但是臉色很蒼白、很不好，有病，為什麼生病，我看到的畫面是，旁邊那個窮人家的孩子，在他們共用的井水裡面下毒，因為他看著別人含著金湯匙出世，會忌妒，那個有錢人家的孩子喝太多，中毒所以臉色不好，我看到這個有錢人家趕快要幫這個有錢人家兒子討一個沖喜的媳婦，但是那個女生來沒兩天就跑掉了，你兒子就是那個很有錢的人，你先生就是那個隔壁年輕人下毒那個，你就是他的童養媳。」難怪爸爸說：「我從他小時候出生，就對我很有敵意，我都沒有辦法跟他講到話。」因為他那個好像前世的記憶會過來，那個是下毒害他的人，他們回來我問結果，爸爸說：「不要說了，原來我們結了兩次的孽緣。」那個爸爸很無奈地說：「饒教授，麻煩你，我們都找到你，請你幫我們輔導。」後來我就在班上「青少年輔導心理學」，我就在班上說：「各位同學，老師最近接到個案，但沒有時間輔導，你們正好在學，你們要不要去了解人家，原理、實務、青少年應用，都可以運用，這不關你的背景是什麼，只要有勇氣去關心這個人。」，我這樣遊說一番之後，只有一個男生舉手，地球科學研究所的碩士生，跟諮商輔導有夠遠吧！我覺得我好新欣賞他，我想他自己經歷過，覺得這個孩子該需要幫忙，他說：「老師，我願意試試看。」我說：「那你禮拜六下午兩點過去，他爸爸媽媽說一個禮拜只要去一次，名之為家教老師，不用幫他上課，他只要一個大哥哥陪他玩就好，把他帶出來。」禮拜一，學生視我回報：「老師，我不要再去了，我試過了，我不要再去了，你找別人好了。」怎麼會有人剛去就回來，現在的小孩子挫折力很低耶，你就是要鼓勵他，第一、你是他們家十四年來唯一進過他家門的外人，第二、準備這麼多地球科學採集的石頭、化石、集郵簿。「報告老師，我從 2 點去他們家，到 2 點半我就受不了了，我就跟那個孩子說，我們今天就上到這裡。」三個鐘頭變半小時，我說怎嚟了？「因為那個男生坐在我旁邊，就在他們家客廳沙發椅上面，不

用教書，也不用到書房，那個男生雙手放在沙發椅上，發出低沉的吼音。」我曾經打電話給他爸爸，要跟他爸爸講說我幫你找到學生，我大電話過去的時候大概是五點多過後，我想說他爸爸在銀行，已經下班，響了八聲都沒有人接，我正準備要掛的時候，電話拿起來了，我好高興喔！「王先生您好，我是成大饒老師」那邊都沒有聲音，我就想說是不是孩子，我問：「爸爸什麼時候回來阿？」他就回答：「恩(低音吼聲)」我想說奇怪怎麼會有這個聲音，我在想他大概要講話可能很困難，不知道是吞嚥困難還是發音困難，我就聽到好久好恐怖的聲音，如果你沒見過他，你大概就馬上掛掉，會覺得這個人很病態，他就發了很久，最後兩個字說出來了「不在」，我問說什麼時候回來，他又開始發出聲音，發了好久再說一句話「六點」。我學生拿了很多東西，他都沒有興趣，大概受重挫，三個鐘頭只講半小時，學生一說結束，還在收拾東西，他就一口氣衝到樓上。之前我們有在茶藝館見過面，他縮在角落，站起來才知道他有 172 這麼高，我們點飲料，飲料來了他就一直躲在飲料後面，頭低低的，三個鐘頭我們只說兩句話，我想說先跟孩子建立關係，要先誇獎他，我就說：「你的長的好密好濃好黑喔！老師好喜歡喔，你看，老師都是染的。」他居然抬起頭來瞪我一眼，他媽媽馬上幫他說話：「老師，他最恨他這頭頭髮，太密太多太黑。」我也不知道，我也不知道要從哪裡下手，丫優，我的天丫，怎麼抱佛腳還抱錯，我也覺得很無奈，一個下午茶喝三個鐘頭，我只聽到他講兩句話，我想跟他攀關係，我問他有沒有哪個學科是你最喜歡的，他低頭很久但沒有低沉聲，他想了很久，我想說他會講數學、理化，好久好久之後才跟我說，「不知道」，我就問說那一定有很喜歡的老師或同學，又好久，這次回答我「不告訴你」，就這樣，就這兩句話就結束了。我的學生在收東西，他就很快的跑上去，上去就大發雷霆，原來他的爸爸出去不在家，他的媽媽躲在樓上房間的門後面，那孩子說：「你明明知道我坐在那邊水深火熱，我那麼痛苦，你都不來救我，你在那邊偷看什麼，你怎麼不下來就我。」一直罵他媽媽，你看直俄個孩子怎麼辦，我學生被逼的就打退堂鼓就回來了，我在辦公室一直給他鼓勵，你要珍惜你是十四年來唯一能夠進去他家的人，你應該換個角度，

因為你帶去的東西都是你喜歡的不是他喜歡的，你應該先問他爸爸媽媽他喜歡什麼，這點很重要，結果一問就知道，那孩子喜歡下棋，象棋、圍棋，只要是棋他都很喜歡，後來我的學生再回去就跟他講說：「雖然我不會下棋，可是我懂一點點，你可不可以交我。」他真的好高興，因為你跟他講下期，開始跟我學生互動，我學生要走的時候，跟他說：「我棋藝很差，可是我研究室的學長棋藝很好，我下次可不可以帶他來。」他說：「好」現在有兩個人可以進他們家家門。我學生是從那一年的十二月年底的時候開始接的，包括道寒假休息一下，下學期也接，他真的把他實驗室的室友一起帶去，他們三個還出來鬥牛打籃球，原來那個孩子也很喜歡打籃球，可是都沒有出來打過，我覺得那個好難得喔，差不多到了五月，六月快放暑假的時候，有一件事情發生了，他爸爸說：「饒老師，我非常謝謝你，那你的學生來幫我的忙，真的成效很大，非常謝謝您，但是，現在應該是我把責任接過來的時候，因為我從小跟我這個兒子好像有仇，從來不關心他、不理他，他媽媽跟他黏的很緊，他什麼都找他媽媽，但是那天，我兒子回來，他一回來就開電視在看 NBA 籃球賽，我就正好回家在看我的報紙，我兒子突然主動跟我說一句話，他從來不主動跟我說話，他討厭我都來不及，他居然跟我說，爸，你好像很不喜歡看籃球賽喔！」就講這一句，他說這句話好像當頭棒喝，把他敲醒，他從來沒有去關心過孩子所喜歡的東西，他突然覺得不好意思，把報紙一折，說：「喔~你喜歡看 NBA 喔，這是什麼球隊跟什麼球隊打？」他兒子就很高興又開始講了，就跟他爸爸講這是哪一隊跟哪一隊，上一季他們輸幾分，他爸爸好高興喔，就說爸爸以前年輕也喜歡打籃球耶，什麼時候我們一起出去打，他說：「好」他爸爸就知道責任來了，應該是他來帶了，不能再靠別人了。

我比較喜歡聽你門有什麼問題，這個時候的孩子，你有沒有覺得他很失神、很晃點，我都會送你兩個字，叫做，「**聖史**」他什麼時候開始，你怎麼沒有注意，讓他幾乎變成習慣以後，你要再來改就比較辛苦，不是不可能是比較難，而且你的孩子自主性慢慢的越來越強，我們說小時候如果壓不住，長大更難壓、更難帶，所以我覺得你現在比較好的方式，就是要跟他講一些用他能夠接受的方式，不是

說教，不能訓教，不能發火，不能白色恐怖喔，威脅放在一邊，如果你現在這麼做，孩子一定覺得很反感，我女兒常跟我說，媽，好險你是學輔導的，如果你是傳統的父母，我相信我現在不知道流浪到哪裡去了，我們家早就有中輟女了，我覺得我那孩子很小就很有主見，所以我在想如果不是慢慢帶慢慢帶，每個孩子有不同的方式，我的老大你講他在多，他都反擊你，我那個小女兒讀小學三年級才有自然，有一次回到家，她說：「媽咪，我自然考 74 分，你說我要跪多久」我說：「小朋友，你有沒有搞錯，媽媽從來有因為妳們功課不好罰過妳們嗎？」因為我知道我的小孩中文比較差，輸在起跑點，我都沒有因為功課去苛責他們，除非那種連錯十次實在看不過去的，才稍微動一下手而已，我還問他 74 分不好嗎？你不要因為孩子的分數來責備他，要看他的相對位子，我跟她說下次不要再犯一樣的錯就好，正好他爸爸下班，就問妳們在講什麼，知道女兒自然考 74 分，只問一句這是好還是不好，我說：「就你女兒說，很不好。只有一個秀逗的考輸他，再來就是你女兒。」他爸馬上說：「跪，給我跪，給我跪三十分鐘。」其實我跟我先生的教育態度從小有差，我跟我先生講說你去了解孩子的原因，我覺得我先生有慢慢被我感化，我先生做了一件好棒的事，我太忙，我在外面到處跑，我先生就負責做家事，他會去大潤發幫我 Shopping，他也是一樣買了滿車的，他每次去買就買了滿坑滿谷的，因為我們好少 Shopping，我先生都沒有跟我講，是我們成大的同事看到我先生，我們那個同事還過去跟他打招呼，他問我先生來幫饒教授買東西喔，我先生義正嚴詞的說：「這是我應該做的事。」我同事都問我我怎麼教的，我跟我先生說：「老公，你們試學理工的，好像只有一個數據，我們是學這個人文，我們覺得很多事情事出必有因，多去了解他的原因，你就不會這麼苛刻」。我覺得不管是不是失功能的家庭、不管孩子的表現是怎麼樣，如果你去了解他的原因，你會有一個感覺，「難過」。我真的很怕完美父母親問我，「饒教授，我的孩子唸數很爛怎麼辦？」來丫來比阿，你的孩子唸書爛還是我的孩子唸書爛，沒有啦沒像妳那麼差，那就好了丫。各位家長你們都想說孩子唸書好，你有沒有想過金字塔會唸書的也是那幾個，如果這孩子唸書不好，你有沒有想過

他很乖，很乖我覺得比唸書好還重要，那個媽媽跟我說，不乖耶，現在進入青春  
期很叛逆，阿~講錯了，那你有沒有想過你的孩子身體很好，身體不什麼都重要，  
身體第一，他有氣喘耶，吼~這位媽媽很棘手，這位母親我請你在轉一次念，你  
只要想到你有兒子我沒有，請坐~下一位。

#### 討論問題

Q：我有一個朋友，因為我自己本身也很喜歡輔導小孩，這個小孩子的爸爸長期  
本身在大陸，他是由媽媽一手帶大，因為孩子的媽媽是在做仲介，也是都很忙，  
時間都很少給小孩，他也覺得爸爸已經沒有在小孩的身邊，所以那時候我去看那  
個小孩，那小孩都背著我都不跟我講話，然後很生氣的跟媽媽說你幹麻帶客人  
來，我說：「你不喜歡我嗎？」他不講，就一直在那邊叫，然後我就一直跟著他，  
我跟他說視我們一起去吃飯好不好，那我下次再來找你好不好，他都不講，那是  
我覺得說因為是好朋友，我當然希望能輔導這個小朋友，但是我要用什麼方法？

A：我還有地球科學的學生，因為我們跟孩子之間會很像媽媽的腳色，他看你就  
很像看到媽媽，雖然我們很想做，我當初就希望我學生去做，我覺得一來我太忙，  
二來我給人家太權威的感覺，我覺得那個角色很重要，越接近孩子年齡的人來做  
有這個概念的人越好，我覺得要有第三者代言比你要好，我的感覺是這樣，我的  
女兒請三個家教，為什麼功課還這麼爛，因為我跟家教老師說，你來我們家家教  
兩小時，請你花一個小時跟他聊天談心，學校發生什麼事，因為有些孩子在學校  
發生什麼事實在不願意跟爸媽說，那三個老師馬上跟我說：「喔~原來那個家教費  
有一半是間諜費。」其實我最佩服這三個家教老師，把我們家孩子從 0 分教到 6  
分沒有一個說要請辭，都一直來教，教到自然走，教到畢業的，真的，我覺得我  
是他，我會覺得很不好意思，饒老師又不重視成績，跟他孩子玩也可以賺錢，我  
跟一般父母親不一樣，我好希望那個家教老師說後來我女兒那個家教老師，那個  
老師後來考到台中去，救回台中，我女兒因為要去中興大學，參加一個獸醫營，  
沒地方住，他一打電話給老師，那個老師就說：「住我家，我每天接送你，你那

個不適下禮拜才開始，你就跟我到我任教的學校，下午我沒課，老師帶你逛街買衣服。」我覺得這就是我當年投資的回收，住宿又不用錢，帶我女兒看電影都是老師出錢。我覺得那個人際關係不是可以用錢衡量的，剛舉這個例子真的很好，我覺得這個孩子在有成就，他要怎麼跟別人互動，你是很有心，但是我們常常心有餘力不足，可能不是我們，如果可以找到更適當的，或是在他的親戚裡面，堂哥、表哥，跟他比較志同道合的，讓好像我們囑咐他，託付他，但又不要讓他覺得事大人派來的，我覺得需要好多的技巧，這是一個很無奈的事，不過很感動，他是你朋友的孩子。

我跟各位講一個真實的案例，你們這個多家長在這邊，那時候我 83 年我剛回國，那時候好熱，我還記得，我講的時候，請問各位家長有沒有什麼問題，有一個媽媽就站啟來，「老師，我曾經是叱吒一時的仲介業金牌，我賣的房子最多，如果我跟各位報告說，我那個四年級的兒子，拿扁鑽戳我，如果各位不介意，我可以把我的裙子掀起來給你們看，我大腿上面都是扁鑽被戳的痕跡。」我們大家真的嚇死了，我們一定很好奇，怎麼有四年級的兒子拿扁鑽戳他，上面都是痕跡，我說：「哇！你跟你兒子相處的經過一定很特別，說給我們聽吧！」她說：「生了一個兒子，先生很忙，沒空照顧，太太也投入房地產。」她說事業很忙就把孩子送到山上，叫阿公阿嬤帶，他的孩子就在山上跟阿公阿嬤住，都沒有文化的刺激，這個就像山上的野孩子，阿公阿嬤務田，等她三四年後她垮下來，她才把孩子接回來，那時候他小二還小三，她跟兒子相處兩年，她說，我孩子回來，那種敵視的眼光，她說我奉勸各位，你真的不要因為事業失去陪伴你小孩的時間，他回來的時候，我們不是母子，我們簡直就是仇人，他一直仇視我，一回來講話他就說：「你為什麼要把我放在山上」因為他一回來根不上班上，班上都好多文化刺激，他回來都跟不上，他好恨他爸媽，他爸爸因為也是在外面，恨他媽媽，聽說他會在他媽媽喝的礦泉水裡面用洗廁所的鹽酸給他加進去，你知道那個鹽酸加進去是沒有顏色，看不出來的，他媽媽後來才知道自己常常五臟怎麼怪怪的，他媽媽喝了多久，後來有去開刀，我覺得那個五臟都弄得差不多了，扁鑽戳，他媽媽說我

有一陣子拿電擊棒電我小孩，你們這樣還算母子嗎？拿電擊棒電自己的小孩，我覺得那個好糟糕，所以她說她代價太大，她知道這孩子是學校的問題學生，所以我一直覺的說我的信念到五十歲都沒有改變過，我從我念博士班開始我都還是這樣想，今天我念再高的書，拿在高的學位，做再偉大的事業，賺再多的錢，我再出名，我都覺得不如把我小孩教好，那個才有希望，如果你讓我選擇，你女兒在美國很需要你，你台灣事業這麼好，我跟各位說，我真的寧願把台灣結束飛過去，我今年暑假這樣過去，推掉了 15 場演講才換三個禮拜的假期，我就飛過去了，我先生更狂妄，今天早上做夢以為他禮拜四要去美國，我就這樣飛過去，我們到美國就像走廚房，才回來兩個禮拜不到，我先生又想去了，他是說要去跟學校談判，為什麼我們不能做學費減免，我問我老公說，這樣值得嗎，那個學費 6 千跟 2 千就差 4 千，我的飛機票來回才 1 千，付三分出一跟付全額，他寧願過去，我們還不曉得現在事情會怎麼樣，我那個大女兒辯才無礙，我就想跟他講，你幹麻找爸爸去，我看你一個人就對付的了，他出來幾個你就跟他講阿，我想鼓勵我女兒自己去爭取這個權益，爸爸不用過去，其實我們的英文都沒有我們的女兒好，我不騙你，我們的英文真的差我們女兒，我剛只是賣弄一下，因為聽說在美國住很久的人就是有這三氣阿，說話洋氣，穿著土氣，花錢很小氣，我只是想要秀一下。

Q：想跟老師討教一下，因為我的小孩是一個男孩，因為我有讓他休學，所以他等於今年才上大一，但是他讀夜校，他說他想要讀夜校，因為要讀夜校這個過程，但最近我跟他講話，他早上起來我都會關心他，我說帶個早餐去吃丫，但他每次講話回的就：「吼！你很煩耶！一早起來就囉囉嗦嗦，講一大堆。」但我覺得說我也沒有嘮叨你什麼，我就早上問你要吃什麼，騎車不要騎太快，我就覺得每此跟他講話，像今天早上我就跟他說，我每次早上這樣關心你有必要換你這樣的嘴臉嗎，然後他就近房門，門還很用力的關。

A：我想說這已經是天態便成常態，你可以在他出門前寫紙條，「注意交通安全」，我覺得你可以換個方式，既然不要講話，那你就早上就把早餐直接準備好，放在桌上，你也知道她喜歡吃什麼，頂多留一張紙條，上面寫：「孩子，媽媽知道我很囉唆，早餐已經準備好，記得要帶去吃，還有小心注意安全。」我們的關心被孩子當做嘮叨，那是常態。

Q：我從你講的互動當中，我想到一個我小叔的問題，他們夫妻是公務人員，小孩子目前小一，我上次從跟孩子的對話中，我一直以為我小叔是好好先生型的，在家族聚會中，我發現這個姪子在行為上，有很多批判的行為，很會去批判別人，我以為是在學校有問題，後來了解是家庭出了問題，原來他們的婚姻並不是我們所看到的那樣，他們就這個一個女兒，那個女兒說覺得爸爸在家裡沒有發言權，他們連吃飯都會有問題。孩子的言行都跟父母的言行有關，他看到父母的批評，孩子就學了起來，也做許多批判的行為，這樣造成母女之間很難溝通，還有夫妻之間、父女之間。

A：我有幾個論點，第一、我希望妳們能去影響週遭的人，如果有能力，我希望大家都能生三個小孩，因為那只有一個孩子太慘了，從小沒偶玩伴，除非爸爸媽媽要彩衣娛親，反過來陪小孩玩，也很少看到人格發展很完整的，除非他的表兄妹要常常走動，而且不要常常關在家裡。生兩個對比性太強，好的就很好，差的就很差，所以我覺得生三個最好。要讓小孩從小知道溝通技巧，人際關係有多重要，他總要會聯合別人來打擊敵人。三個好好喔，我看那孩子溝通人際都很好，總要有個中庸之道。還有一個情形，不知道你跟你小叔還有小嬸的互動情形，偶爾能從孩子口中去知道，問孩子爸爸說什麼，媽媽說什麼，去了解真實情況，是誰太權威，到底發生什麼事情，是誰常常當受害者，是誰常常當壓迫者’。第四個、請他們全家去做家輔治療，可以先去了解小嬸，喝喝下午茶，慢慢去了解，不要一次就去碰觸問題，從間段慢慢開始聊，因為太強勢的人，也比較主觀，要

影響他會比較不容易，所以就要找到對的人。